

这样有利于中美关系的改善，也有利于世界向好发展。

当然，也正因为萨克斯教授对华盛顿某些人的揭露，令人发现，蒋介石当年所鼓吹的“第三次世界大战”论调竟然阴魂不散，至今还有人在美国拿这来说事！这都说了整整75年了，却一再被证明是痴人说梦，然而还有人忍不住要吹！而事实上，站在2024年回望，中国是联合国五大常任理事国中，唯一一个三十多年没打过仗的国家。无论内战遗留问题，还是与一些国家的领海争端问题，中国的中央政府都采取克制、专业的态度，力争通过和平手段解决问题。在这方面，在新中国成立前后独立的一些国家，实际上未必有那么好耐心与周边周旋。有目共睹的是，二战以后，一些地方地缘政治冲突长期不断。由此再回看1953年周恩来在接见印度代表团时，首提和平共处五项原则，其历史与当下价值愈加凸显！甚至这五项原则也照亮着未来！

在萨克斯看来，中国能和平发展，对世界不构成威胁，经济崛起有其必然性。“中国幅员辽阔，物产丰富，人民富有创造力和创新精神，勤奋，教育体系非常优秀，所以为什么不能在经济方面崛起？他们当然已经做到了，现在是非常强大的经济体。”在另一次演讲中萨克斯谈到，“中国不是世界的威胁，只有在我们美国的一些报纸上，中国才是世界的‘威胁’。我们的报纸歇斯底里地要证明那是世界的威胁，然而，中国不是！”

在接受中国国际电视台（CGTN）采访时，萨克斯曾言：“中国对美国的霸权构成了威胁，却并不是对美国本身构成威胁，更不是对如你我这样的普通人构成威胁。中国更不是想要取代美国而对美国构成威胁！中国只是对美国希望统治世界的主张构成威胁！”

回看中华人民共和国成立至今75年以来，似乎萨克斯近年来集中阐述的一些问题，都曾在某些时段成为一些人所热衷的话题。然而，在蒋介石心心念念等待第三次世界大战爆发以有利于他反攻大陆的时候，就连当时的美国政府都没有给他一丁点这样的机会，甚至多次给他划红线，不让他越台海“雷池”。至于美国希望与新中国发展关系，其曲折过程，也值得引起当下的人们回顾、思考。譬如随着《朝鲜停战协定》的签署，1954年4月，新中国第一次以世界五大国之一的身份参加多边国际会议——日内瓦会议，旨在讨论和解决重大国际政治问题。但那时候，趾高气昂的美国不愿意与新中国交往。时任美国国务卿杜勒斯不仅存心表达出不愿意与周恩来握手的意思，还在其内部下达禁令，不准属下与中国代表团接触。可在上世纪70



9月24日，天安门广场“祝福祖国”巨型花篮已吊装完成，广场装扮一新，花团锦簇盛装迎接国庆75周年。

年代初，随着美国在越南战争中陷入泥潭难以为继，也因当时的美国与苏联冷战，经历了古巴导弹危机、美元与黄金脱钩亦即“布雷顿森林体系”之瓦解等等事情，亟需寻求实实在在的支持，其终于来了个180度大转弯。新中国当然需要与世界各国多多交流。新中国成立之初与苏联、保加利亚、波兰、匈牙利、捷克斯洛伐克、罗马尼亚、朝鲜等等社会主义国家建交，迎来一波建交潮。在尼克松访华之后，新中国迎来与日本、联邦德国、西班牙等等西方发达国家的建交时刻，几乎同一时期，中国也先后与阿根廷、巴西等发展中国家建交。新中国第三次与他国建交之高潮，则在苏联解体东欧剧变以后。无论是苏联解体之后的俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯、中亚五国等等，还是由南斯拉夫联邦分裂而生的诸国，还有捷克斯洛伐克更名捷克和斯洛伐克，及至最终成为两个国家，他们都继续与中国保持友好关系。哪怕一些国家不再是社会主义性质的，但他们依旧在乎与中国之交。

中国与非洲的关系，则又能看到中国外交魅力的另外一些层面。今年9月5日，中共中央政治局委员、外交部长王毅同中非合作论坛非方现任共同主席国塞内加尔外长法勒、下任共同主席国刚果共和国外长加科索共同会见记者时说，“中非友谊缔结于双方争取民族独立解放的斗争中，又在共同发展振兴的事业中得到壮大”。王毅还回顾道：“我们没有忘记，是非洲兄弟把中国抬进了联合国，是非洲兄弟坚定同中国站在一起，在国际舞台维护中国的正当利益，也是非洲兄弟为中国的开放和建设提供了宝贵支持。”从早期诸如坦赞铁路、无偿农业援助，到上世纪80年代至本世纪初探索中国与非洲农业合作，再到